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живих систем».
Мета.  Метою  курсу «Сигнальні  механізми  регулювання  клітинних  процесів»  є 

отримання  аспірантами  фундаментальних  знань  і  сучасних  уявлень  про  механізми 
керування клітинними функціями і окремими метаболічними процесами в клітині.
Змістовий модуль 1. Сигнальні механізми клітини

Тема  1. Сучасні  уявлення  про  механізми  формування  клітинної  відповіді  на 
зовнішні  впливи,  внесок  Лауреатів  Нобелівської  премії  з  фізіології  та  медицини  у 
формування нової парадигми клітинного сигналювання. Мережева організація сигнальних 
процесів у клітині.

Тема  2. Серпентинні  рецептори,  що  опосередковують  свою  дію  через  GTP-
зв’язувальні протеїни.
Тема 3. Надродина високоафінних GTPаз. Гетеротримерні GTP-зв’язувальні протеїни.

Тема 4. Аденілілциклаза – одна з основних ефекторних ланок для серпентинних 
рецепторів.
Тема  5. Рецепторні  тирозинові  протеїнкінази  (РТК)  та  рецепторні  фосфотирозинові 
протеїнфосфатази

Тема 6. Роль каскадних процесів фосфорилювання-дефосфорилювання сигнальних 
протеїнів у передачі сигналів всередині клітини, внесок Лауреатів Нобелівської премії з 
фізіології та медицини за 1992 р. Едмонда Фішера та Едвіна Кребса.
Тема 7. Інтегрини – рецептори молекул позаклітинного матриксу

Змістовий модуль 2. Внутрішньоклітинний Ca2+

Тема 8. Загальні уявлення про роль іонів Са як універсального вторинного посередника
Тема  9.  Са2+ канали  плазматичної  мембрани,  саркоплазматичного  ретикулума, 
мітохондрій. Загальні властивості та регуляція активності цих систем.
Тема  10.  Са2+ помпи  та  обмінники  плазматичної  мембрани,  Са2+ помпи 
саркоплазматичного ретикулума. Загальні властивості та регуляція активності цих систем.
Тема  11.  Системи  обміну  Са2+ у  мітохондріях.  Кардіоліпін  та  його  роль  в  регуляції 
активності систем обміну Са2+ у мітохондріях.
Тема 12. Іони Са як регулятори скорочення скелетного, серцевого та гладенького м’язів.
Тема 13. Внутрішньоклітинний  Са2+ та стрес ендоплазматичного ретикулума.
Тема  14.  Методичні  підходи  до   вивчення  обміну  Са2+ у  клітинах  та  субклітинних 
компартментах.

Змістовий модуль 3. Активні форми азоту і кисню в організмі за норми та патології
Тема 15. Загальні уявлення про роль активних форм азоту і  кисню.
Тема 16.  NO-синтазна реакція в тканинах ссавців. Регуляція синтезу та активності NO-
синтаз.
Тема 17. Функціональна роль NO в клітинах і тканинах.
Тема 18. Синтез NO в умовах дефіциту кисню.
Тема 19. NO-синтаза у прокаріотів. Мітохондрії та оксид азоту.
Тема 20.  Патогенез окремих захворювань людини у зв’язку із порушенням обміну  NO. 
Оксид азоту і апоптоз.
Тема 21.  Біохімічна характеристика активних форм кисню та їх функціональна роль в 
клітинах. Редокс-регуляція активності генів.



Програмні 
результати
навчання

РН01.  Мати  концептуальні  та  методологічні  знання  з  біології  і  на  межі 
предметних галузей, а також дослідницькі навички, достатні для проведення 
наукових  і  прикладних  досліджень  на  рівні  світових  досягнень  з 
відповідного напряму, отримання нових знань та/або здійснення інновацій.
РН02. Критичний аналіз, оцінка і синтез нових та складних ідей.
Знання  фундаментальних  праць  провідних  зарубіжних  та  вітчизняних 
вчених, наукових шкіл у галузі дослідження.
РН03. Формулювати  і  перевіряти  гіпотези;  використовувати  для 
обґрунтування  висновків  належні  докази,  зокрема,  результати  аналізу 
джерел  літератури,  експериментальних  досліджень  (опитувань, 
спостережень,  експерименту)  і  математичного  та/або  комп’ютерного 
моделювання.
РН05 Знати  праці  провідних   зарубіжних  вчених,  наукові  школи  та 
фундаментальні  праці  у  галузі  дослідження,  формулювати  мету  власного 
наукового дослідження.
РН06. Вільно презентувати та обговорювати результати досліджень, наукові 
та  прикладні  проблеми  біології  державною  та  іноземною  мовами, 
кваліфіковано відображати результати досліджень у наукових публікаціях у 
наукових виданнях.
РН08.  Планувати  і  виконувати  експериментальні  та/або  теоретичні 
дослідження  з  біології  та  дотичних  міждисциплінарних  напрямів  з 
використанням сучасного інструментарію, критично аналізувати результати 
власних  досліджень  і  результати  інших  дослідників  у  контексті  всього 
комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми.ПР07. Розробляти 
та  досліджувати  концептуальні,  математичні  і  комп’ютерні  моделі 
біологічних процесів і систем.
РН09. Знання методологічних принципів та методів біологічних досліджень. 
РН10. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення 
та аналізу інформації, зокрема, статистичні методи аналізу великого обсягу 
даних  складної  структури,  спеціалізовані  бази  даних  та  інформаційні 
системи.
РН11. Розробляти та реалізовувати наукові та/або інноваційні проєкти, які 
дають можливість переосмислити наявне чи створити нове цілісне знання 
та/або  професійну  практику,  а  також  розв’язувати  важливі  теоретичні  та 
практичні  проблеми  біології  з  дотриманням  норм  академічної  етики  і 
врахуванням соціальних, економічних, екологічних та правових аспектів.

Система оцінювання
Оцінювання  знань  аспірантів  здійснюється  за  накопичувальною 100-бальною шкалою. 
Контрольні  заходи:  поточний  контроль,  що  здійснюється  протягом  семестру  під  час 
проведення лекційних занять, а також самостійної роботи й оцінюється сумою набраних 
балів (максимальна сума – 58 балів; мінімальна сума – 38 балів). підсумковий контроль у 
формі  заліку  (максимальна  кількість  балів  -  42  балів;  мінімальна  -  22  балів).  Більш 
детальна інформація щодо оцінювання наведена в таблиці розподілу балів.
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